

习近平分别同赞比亚总统希奇莱马 阿联酋总统穆罕默德通电话

新华社北京5月31日电 国家主席习近平5月31日下午同赞比亚总统希奇莱马通电话。

习近平指出，中赞两国是传统友好的“全天候朋友”，中赞友谊牢不可破。过去一年，中赞关系保持积极发展势头，双边贸易额创历史新高，赞比亚成为吸引中国直接投资最多的非洲国家。两国合作潜力巨大，前景光明。中方高度重视中赞关系，愿同赞方一道，巩固和深化中赞友好，推动两国关系朝着更高水平、更广领域发展。

习近平强调，双方要坚持从战略高度把握双边关系，在涉及彼此核心利益问题上相互支持，加强政策沟通，分享治国理政经验。要加强战略沟通和政策对接，全面落实中非合作论坛“九项工程”，深化各领域互利合作，推动更多赞比亚商品特别是优质农产品进入中国市场，加强抗疫合作。要传承担赞铁路精神，赋予其新的时代内涵，使担赞铁路成为地区重要交通通道。

习近平强调，中赞同为发展中国家，发展同赞比亚等非洲国家的团结合作，是中方

长期、坚定的战略选择。双方要坚持奉行独立自主外交政策，坚定维护国际公平正义，坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序。中方愿同非方一道，推进高质量共建“一带一路”，深化卫生健康、减贫惠农、贸易投资、绿色发展、数字经济等领域合作，助力非洲实现经济复苏和可持续发展，推动构建新时代中非命运共同体。

希奇莱马表示，在习近平主席卓越领导下，中国人民实现了繁荣发展，赞方对中方取得的成就深表钦佩。感谢中方长期以来为赞比亚国家建设发展提供重要帮助并为赞比亚抗击疫情提供疫苗等援助。赞方愿同中国共产党加强交流借鉴，巩固深化赞中两国老一辈领导人建立的传统友谊，本着更高互信和合作精神，推动赞中关系取得更大发展，造福两国人民。赞方坚定奉行一个中国政策，支持中方提出的“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议，愿同中方积极推进落实，深化在中非合作论坛框架下的全方位合作。预祝中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功。

新华社北京5月31日电 国家主席习近平5月31日下午同阿联酋总统穆罕默德通电话。

习近平指出，在双方共同努力下，中阿全面战略伙伴关系不断巩固提升，各领域友好合作达到历史最好水平。面对新冠肺炎疫情，双方守望相助，深入开展抗疫合作，稳步推进各领域务实合作，展现了中阿关系的韧性和广阔前景。今年2月，你来华出席北京冬奥会开幕式，我们就双边关系发展达成广泛共识，有关合作取得积极进展。中方愿同阿方一道，巩固友谊、夯实互信、深化合作，不断丰富中阿全面战略伙伴关系内涵，更好造福两国人民。

习近平强调，中方坚定支持阿方维护国家主权、安全、稳定，支持阿方自主探索符合本国国情的发展道路，愿同阿方坚定支持彼此核心利益，维护国际关系基本准则，维护广大发展中国家共同利益。中方愿同阿方深化

抗疫合作，加强共建“一带一路”倡议同阿方发展战略对接，推动双边合作深入发展。双方还要密切人文交流，促进民心相通。中方愿同阿方就国际和地区事务密切沟通，就全球发展倡议和全球安全倡议加强协作，维护中东地区和平稳定，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展，为促进世界持久和平和长远发展作出积极贡献。

穆罕默德表示，很高兴今年2月赴华出席北京冬奥会开幕式，同习近平主席举行了很好的会谈。阿中两国在抗疫等许多领域进行了富有成果的合作。我珍视同习近平主席兄弟般的深厚友谊，将尽最大努力推动阿中两国关系不断向前发展。我愿重申，阿中两国过去、现在、将来都将坚定同中方站在一起。我相信，在双方共同努力下，阿中全面战略伙伴关系必将迎来更加美好的未来，更好造福两国人民。

外交部敦促美方停止编造 散播谎言谣言抹黑诋毁中国

新华社北京5月31日电(记者 许可)针对美国国务卿布林肯近日在对华政策演讲中就涉疆、涉藏、涉港等问题抹黑中国，外交部发言人赵立坚31日在例行记者会上作出回应，敦促美方停止编造散播各类谎言谣言抹黑诋毁中国，停止利用所谓人权问题干涉中国内政。

赵立坚表示，布林肯对华政策演讲中称新疆存在所谓“种族灭绝”“反人类罪”“拘留营”，这些说法是彻头彻尾的世纪谎言，中方已多次用事实说明真相。西藏和平解放70多年来，经济繁荣、社会和谐、宗教文化事业蓬勃发展。香港国安法实施以来，美国个别政客所谓“美丽的风景线”成为历史，“东方之珠”再次闪亮。

“美方散布的这些谎言谣言一次次被事实真相粉碎。”赵立坚说，“美国政客越是气急败坏重复‘种族灭绝’等谎言，就越会暴露自己的霸凌虚伪，就越会降低美国的信誉和形象，就越会激起中国人民对美方行径的愤慨。”

他说，美国想甩给中国的“锅”，恰恰都是自己洗不净的原罪和恶行。美国印第安人经历了惨遭种族灭绝、反人类罪的历史，至今还生活在保留地中；非裔美国人过去在棉花种植园被“强迫劳动”，现在仍“无法呼吸”，马丁·路德·金的梦仍是一个无法实现的梦。此外，美国政府“躺平”抗疫，让百万生命为其不负责任和无能买单；持续不断的枪击案平均每天夺去110多人的生命，击碎的不仅是所谓的“美国梦”，还是无数美国人民的心；美国动辄侵略和武装干涉别国，在伊拉克、叙利亚、阿富汗等地造成80多万人死亡，2000多万人成为难民。

“美方官员哪来的底气和颜面对中国指手画脚？”赵立坚说。赵立坚表示，美方应切实尊重中方主权、安全和发展利益，停止编造散播各类谎言谣言抹黑诋毁中国，停止利用所谓人权问题干涉中国内政。“美方应该做的，是切实正视自身人权劣迹，收起‘教师爷’做派，把自己的国家治理好。”

世卫专家： 猴痘不会全球大流行

世界卫生组织一名专家5月30日说，尽管全球迄今报告数百例猴痘病例，但她认为不会演变成另一场大流行。只是，关于这种疾病还有许多未知，需要迅速采取措施，控制病毒传播。

世卫组织卫生紧急项目天花秘书处主管罗莎蒙德·刘易斯当天在公开会议上说：“目前，我们不担心(猴痘)全球大流行。我们担心的是，如果个人没有掌握保护自己所需的信息，可能会通过高风险接触感染这种疾病。”

她警告，任何人都可能感染猴痘的潜在风险。暂不清楚猴痘是否存在无症状传播，或者这种疾病是否可能通过空气传播。

猴痘与天花同属正痘病毒属。世卫组织数据显示，天花疫苗对猴痘病毒有效率达到85%。不过，一些科学家认为，自1980年世卫组织宣布消灭天花以来，人们对猴痘的免疫力在下降，是猴痘感染在过去几十年增多的原因之一。

刘易斯表示，尚不确定先前接种过天花疫苗的人群还具备多少免疫力，因为距离接种已有至少40多年。她说，世卫组织当务之急是阻止猴痘传播，以防它在新的地区“扎根”。

她强调，需要提高高风险人群的防范意识，尽早发现病例、隔离感染者并追踪其密切接触者。

“如果我们都能迅速反应，一起努力，将能够阻止这种情况，”刘易斯预计，“我们将能够在猴痘传播至更多脆弱人群、在它取代天花之前阻止它。”

猴痘是一种病毒性人畜共患病，主要在非洲西部和中部地区流行，不易发生人际传播，但接触感染者的破损皮肤、体液、飞沫等可能感染。感染初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等，之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复，也有感染者病情严重甚至死亡。

猴痘疫情先前很少出现在非洲大陆以外地区，但今年5月以来，全球20多个非猴痘流行国家陆续报告200多例猴痘确诊病例和100多例疑似病例，英国、西班牙、葡萄牙等欧洲国家病例较多。

英国累计确诊猴痘感染病例179例。英国卫生安全局、苏格兰公共卫生局、威尔士公共卫生局和北爱尔兰公共卫生局30日联合发布指南，建议可能或已确诊猴痘的人员在出现症状时应避免与他人接触、避免性行为；在外就医时应确保遮盖病灶并佩戴口罩，尽可能避免乘坐公共交通工具；患者如健康状况良好，可在遵循新建议并接受卫生部门监管等条件下居家隔离；与猴痘患者接触人员也将接受风险评估，并在必要时隔离21天。

新华社特稿

尼泊尔坠毁客机 遇难者遗体全部找到



5月31日，在尼泊尔加德满都，坠机遇难者家属相拥哭泣。新华社发

新华社加德满都5月31日电(记者 易爱军)尼泊尔军方发言人5月31日在社交媒体发文说，救援人员当天找到坠毁尼泊尔客机最后一名遇难者遗体。至此，22名遇难者遗体全部找到。尼泊尔民航局发言人卡恩31日对新华社记者说，初步调查结果显示，天气恶劣是导致客机坠毁的原因，相关细节将在调查后确认。

隶属于尼泊尔塔拉航空公司的这架客机29日上午从尼泊尔中西部卡斯基基博克拉机场起飞，预定飞往木斯塘县佐姆索姆，但飞机起飞数分钟后与控制塔失去联系。主导搜救行动的尼泊尔军方30日早上发现飞机坠毁在木斯塘山区，并于当天搜索到21具遇难者遗体。

塔拉航空公司说，客机共搭载19名乘客和3名机组人员，乘客中有4名印度人和2名德国人，其余是尼泊尔人。

中国旅马大熊猫幼崽 “升谊” 喜迎周岁生日

5月31日，大熊猫宝宝“升谊”在马来西亚吉隆坡附近的国家动物园庆祝一岁生日。

当日，在马来西亚出生的大熊猫宝宝“升谊”在马来西亚国家动物园庆祝一岁生日。“升谊”是中国旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”生下的第三只宝宝，出生于2021年5月31日中马建交47周年纪念日当天。

新华社记者 朱炜 摄



关注·乌克兰局势

俄方说暂无须从不友好国家撤离使馆人员 乌方称乌俄政治外交谈判已暂停



5月30日，在乌克兰基辅市中心一处加油站外，等待加油的车辆排起长龙。

目前乌克兰首都基辅市生活秩序正在逐步恢复。由于燃油供应紧张，基辅市内加油站仍然需要排队。新华社发

据新华社北京5月31日电 综合新华社驻外记者报道：据今日俄罗斯通讯社5月31日报道，俄罗斯外交部国务秘书、副部长伊万诺夫对当地媒体说，目前暂没有必要从不友好国家撤离使馆工作人员。据乌克兰国家通讯社30日报道，乌总统办公室主任波多利亚克接受乌媒体采访时说，目前乌俄在政治和外交方面的谈判已暂停。

——据今日俄罗斯通讯社31日报道，伊万诺夫说，目前暂没有必要从不友好国家撤离使馆工作人员，但俄方已制定相关措施以应对可能出现的情况。在反俄情绪高涨的个别国家，当地政府根据国际义务采取了必要措施，以保护俄驻外代表处免受极端分子袭击。

——乌克兰国家通讯社31日援引乌各地军事部门的消息报道，截至当天上午，俄军继续炮击哈尔科夫、尼古拉耶夫和第聂伯彼得罗夫斯克。苏梅和阿夫迪夫卡地区也遭到俄军火力打击。顿涅茨克和卢甘斯克地区的战斗仍在继续。乌通社当天援引卢甘斯克地区军事行政长官谢尔盖·盖代的话报道说，在卢甘斯克地区，北顿涅茨克市的部分地区已被俄军控制。俄军正开展军事行动，清理北顿涅茨克市周边地区，但

乌军仍在抵抗。

——据乌克兰总统网站30日报道，乌总统泽连斯基当天在基辅会见了到访的法国欧洲和外交部长卡特琳·科尔隆，双方就武器援助、加强对俄制裁、欧盟候选国地位以及解除乌克兰港口封锁等问题进行了讨论。

——据乌克兰国家通讯社30日报道，乌总统办公室主任波多利亚克接受乌媒体采访时说，目前乌俄在政治和外交方面的谈判已暂停。但为了交换被关押人员、建立人道主义走廊和疏散民众，双方在人道主义方面的谈判仍在进行。

美表示不向乌提供远程弹

美国总统约瑟夫·拜登5月30日说，美方不会向乌克兰提供可以打击俄罗斯境内目标的火箭系统。美国官员解释，美方考虑援助多管火箭炮，但不包括远程弹。

乌克兰近期多次请求美国提供多管火箭炮系统，以对抗俄军远程武器攻势。俄方警告，美方若答应，便是“越红线”之举。

拜登在老家特拉华州度过周末后，30日回到白宫时告诉媒体记者：“我们不会向乌克兰运送能

够打击俄罗斯境内(目标)的火箭系统。”

路透社解读，拜登没有明确规定哪类武器系统不在援乌清单之列。按照一名政府高级官员的说法，美方考虑援乌的火箭炮不会具备超出战场使用范围的远程打击能力。

乌克兰外交部长德米特里·库列巴上周在瑞士达沃斯世界经济论坛上说，乌方“急需”多管火箭炮。乌克兰总统办公室主任波多利亚克在访问波兰时抱

怨乌军所处困境，“对手在70公里外打击你，你却没法反击”。

俄罗斯联邦安全会议副主席德米特里·梅德韦杰夫30日回应说，拜登关于不提供远程火箭武器的言论体现“理性”。

英国三军研究所陆战专家尼克·雷诺兹告诉英国《卫报》，俄乌双方“炮兵能力的差距是俄罗斯地面部队能继续向前推进的一个主要因素”。俄罗斯利用炮击阻止乌克兰军队集结反击。在他看来，一旦获得美制多管火箭炮，乌军可以通过破坏俄军后方活动来改变战场形势。新华社特稿

俄气暂停向荷兰供应天然气

新华社莫斯科5月31日电(记者 李奥)俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)5月31日宣布暂停向荷兰斯特拉能源公司供应天然气。

俄气31日通过其社交媒体账号说，截至30日，荷兰斯特拉能源公司未向俄气支付4月1日起所拖欠的天然气供应款。俄方宣布停止向其供气。

根据俄罗斯总统普京3月31日签署的总统令，4月1日起，俄方向“不友好”国家和地区供应天然气时将改用卢布结算。俄气日前表示，荷兰斯特拉能源公司拒绝使用卢布支付天然气供应款，俄气将从5月31日起暂停供气直至对方完成支付。

欧盟就部分禁止 进口俄石油达成一致

新华社布鲁塞尔5月31日电 欧盟特别峰会30日和31日在布鲁塞尔召开。欧洲理事会主席米歇尔30日深夜在社交媒体发文说，欧盟成员国领导人当天就对俄罗斯第六轮制裁达成一致，将立即禁止进口75%的俄罗斯石油，通过管道供应的石油暂时例外。

米歇尔说，在今年年底前从俄罗斯进口的石油将削减90%，以减少俄资金来源，给俄罗斯施以“最大压力”结束俄乌冲突。

受俄乌冲突影响 丹麦或加入 欧洲共同防务机制



5月31日，政党代表在丹麦哥本哈根手持公民投票传单。

丹麦定于6月1日举行公民投票，以决定是否改变这个北欧国家30年来的政策立场，加入欧洲共同防务机制。5月29日发布的民意调查结果预示，丹麦430万选民中，超过65%支持放弃丹麦所享有的“退出欧洲共同防务政策”权利。

新华社发